
1某研究性学习小组讨论甲、乙、丙、丁四种仪器装置的有关用法，其中不合理的是
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A．甲装置：可用来证明碳的非金属性比硅强

B．乙装置：橡皮管的作用是能使水顺利流下

C．丙装置：用图示的方法不能检查此装置的气密性

D．丁装置：先从①口进气集满二氧化碳，再从②口进气，可收集一氧化氮

2 短周期元素X、Y、Z，Z是自然界原子半径小元素；单质X2与Y2在放电条件下反应生成A，X、Y、Z可以形成化合物有ZXY3、XZ4XY3等。
（1）分别写出元素X、Y、Z的元素符号：X_________、Y________、Z_______；
（2）已知X2与Z2可以化合生成XZ3，请写出化学方程式：_____________；
（3）写出ZXY3的稀溶液与过量铁粉反应的方程式：______________________；
（4）将ZXY3的稀溶液和XZ3的水溶液混合，不可能出现的结果是（填字母）：____。
A.pH<7,且c(H+)>c(XY3－)>c(OH－)>c(XZ4+)
B.pH<7,且c(XY3－)+c(OH－)=c(H+)+c(XZ4+)
C.pH>7,且c(XZ4+)>c(OH－)>c(XY3－)>c(H+)
D.pH=7,且c(XZ4+)>c(XY3－)>c(H+)=c(OH－)
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3某化学兴趣小组在按图1装置做钠在空气中

燃烧的实验时，观察到产物不仅仅有淡黄色的固体生

成，还有少量的黑色颗粒产生，该小组对黑色颗粒进

行了如下探究：

（1）甲同学查阅资料知：钠与二氧化碳反应生成一种

钠的正盐和一种黑色颗粒。据此推测黑高 考资源网  色颗粒是       。

写出生成该黑色颗粒的化学方程式：       。

（2）乙同学认为只要将上述实验稍作改进，即可证明[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




甲同

学的猜想是否合理，请在图2的方框中画出装置图并注明

相关药品的名称。

（3）丙同学按照乙同学的实验方案进行实验后，仍发现微量的黑色固体，于是认为可能是金属钠含有其它杂质，他发现在保存钠的试剂瓶的标签上有如下内容：

	元素符号：
[image: image3.wmf]Na

  纯度：89%    相对原子质量：
[image: image4.wmf]22.99


磷酸盐—0.001%              硫酸盐—0.002%

铁—0.002%高考资源网


结合以上信息，丙同学认为微量黑色固体是铁的氧化物，请设计一简单实验证明丙的结论：

	实验步骤
	实验现象及结论

	①收集上述微量黑色固体于试管中，    

②                                
	高考资源网  高考资源网  


（4）结合以上三位同学的实验研究，你认为图1实验中的黑色颗粒组成为         （填名称）。

4 写出二价铁离子与过氧化钠按物质的量之比2:1反应的离子方程式

5氮及其化合物与我们的吃、穿、住、行、健康等都有着密切的联系，也是高中化学学习中重要的一部分。请回答下列问题：

（1）一定条件下，向一个2L的密闭容器中充人2mo1N2和6molH2，反应达平衡时放出93kJ热量，生成NH3的浓度为1mol/L，试写出该反应的热化学方程式。

（2）现有一支l0mL的试管，充满NO倒置于水槽中，向试管中缓缓通A-定量氧气，当试管内液面稳定时，剩余气体2mL。则通入氧气的体积可能为。

（3）一定条件下，某密闭容器中发生反应：4NH3（g）+5O2g）


4NO(g)+6H2O（g）。

	起始浓度（mol． L-1）
	c（ NH3）
	c（ oz）
	c（ NO）
	c（ H20）

	甲
	1
	2
	0
	0

	乙
	2
	4
	0
	0

	丙
	0.5
	x
	y
	z


①恒温恒容下，平衡时NH，的转化率甲乙。（填“>”、“、”或“<”）

②恒温恒容下，若要使丙与甲平衡时各组分浓度相同，则x=____，y=____，z=____。

（4）向容积相同、温度分别为T1和T2的两个密闭容器中分别充入等量NO2，发生反应：2NO：（g）


N2O4（g）△H <0。恒温恒容下反应相同时间后，分别测定体系中NO2的百分含量分别为a，和a2；已知T1< T2，则a1____a2。

A．大于 B．小于 c．等于 D．以上都有可能

（5）标准状况下，将干燥纯净的氨和二氧化氮气体分别完成喷泉实验后所得溶液等体积混合，反应后溶液中的离子浓度关系正确的是____。

A．c（NO-3）>c（NH+4）>c（H+）>c（OH-）

B．c（NH+4）>c（NO-3）>c（OH-）>c（H+）

C．c（H+）=c（OH-） +c（NH3H2O）

D．c（NH4+） +c（NH3H2O）=1.5c（NO-3）

6．A、B、C、D、E、F均为短周期元素，且原子序数依次增大，A是原子半径最小的元素，B的最高价氧化物的水化物可与其氢化物反应形成离子化合物甲；A与D可以按照原子个数比4∶1形成化合物乙，且乙分子中含有18个电子，E与B同主族，C的阳离子与F的阴离子相差一个电子层，且可形成离子个数比为2：1的离子化合物丙。

    （1）D的原子结构示意图为__________________,丙的电子式为____________________，E在周期表中的位置为__________________________________。

    （2）下列说法正确的有__________________________

       ① 化合物乙为正四面体形分子，是由极性键构成的非极性分子

② C、D、E、F原子半径由大到小的顺序为 C> D >E> F

③ B、E形成的氢化物中，B的氢化物稳定性更强，是因为该分子中存在氢键

④ 化合物甲和化合物丙都含有离子键和共价键

    （3）已知通常状况下1g F在空气中完全燃烧放出a kJ的热量，请写出表示F燃烧热的热化学方程式                                                         。将燃烧产物通入BaCl2和HNO3的混合溶液，生成白色沉淀并放出无色气体，请用一个离子方程式表示该反应_                                        ___。

    （4）写出一个由以上元素构成的10e-微粒与18e-微粒反应的离子方程式：

_____________________________________________________________________。

7．侯氏制碱法所得纯碱样品中往往含有少许NaCl，现欲测定其中Na2CO3的质量分数，分别设计了如下实验方案。

方案一  沉淀分析法

把一定量的样品溶解后加入过量CaCl2，将所得沉淀         （填操作）、洗涤、烘干、称量。确定CaCl2溶液是否过量的方法是______________________，洗涤沉淀的操作是________________。
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方案二  气体分析法
把一定量的混合物与足量盐酸反应后，用如图装置测定

产生的CO2 气体的体积，为减小CO2的溶解，B中溶液

为_________________，但选用该溶液后实验结果仍然还是

不准确，其原因是__________________________。

请你设计一个新的方案，测定纯碱样品中Na2CO3的含量。

8二氧化锰是制造锌锰干电池的基本材料。工业上以软锰矿为原料，利用硫酸亚铁制备高纯二氧化锰的流程如下：
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某软锰矿的主要成分为MnO2，还含Si（16.27%）、Fe（5.86%）、Al（3.42%）、Zn（2.68%）和Cu（0.86%）等元素的化合物。部分阳离子以氢氧化物或硫化物的形式完全沉淀时溶液的pH见下表，回答下列问题：
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（1）硫酸亚铁在酸性条件下将MnO2还原为MnSO4，酸浸时发生的主要反应的化学方程式为____________________________________。

（2）滤渣A的主要成分是____________。

（3）加入MnS的目的是除去____________杂质。

（4）碱性锌锰干电池中，MnO2参与的电极反应方程式为____________。

（5）从废旧碱性锌锰干电池中可以回收利用的物质有____________（写两种）。

9工业上利用焦炭在石灰窑中燃烧放热，使石灰石分解生产CO2。主要反应如下：

C+O2→CO2  ①，        CaCO3→CO2↑+CaO  ②
（1）含碳酸钙95%的石灰石2 t按②完全分解（设杂质不分解），可得标准状况下CO2的体积为_____________m3。

（2）纯净的CaCO3和焦炭混合物m g在石灰窑中按①②完全反应，所得CO2的物质的量范围是_____________________。

（3）纯净的CaCO3和焦炭按①②完全反应，当窑内配比率
[image: image9.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image10.wmf])

(

n

)

n(CaCO

3

C

=2.2时，窑气中CO2的最大体积分数为______________（设空气只含N2与O2，且体积比为4∶1下同）

（4）某次窑气成分如下：O2 0.2%，CO 0.2%，CO2 41.6%，其余为N2。则此次窑内配比率
[image: image11.wmf])

(

n

)

n(CaCO

3

C

为何值？（要求计算过程）
答案

1 .C

解析：A项，利用H2CO3与Na2SiO3溶液反应产生H2SiO3，说明C的最高价氧化物的水化物（H2CO3）酸性比硅的最高价氧化物的水化物（H2SiO3）酸性强，则C的非金属性比Si强；B项，橡皮管将漏斗与烧瓶连通，使漏斗与烧瓶内气体压强相等，液体在自身重力作用下，能顺利流下；C项，通过观察量气管内两侧液面的高低，可说明是否漏气；D项，用CO2排净装置内的空气，再用向下排CO2的方法收集NO。

2（4）A D（2分）

3答案：(1)炭黑(1分) 
[image: image12.wmf]223

4Na+3CO2NaCO+C

D

（3分）

（2）

碱石灰也可用U形管装，其它合理答案也可。(3分，其中图2分，名称1分)

(3)(6分)

	实验步骤
	实验现象及结论

	①收集上述微量黑色固体于试管中，滴加过量的稀硫酸   （1分）

②取少量反应后的溶液于试管中，滴加KSCN溶液   （1分）   
	固体全部溶解，说明不是炭黑。

(2分)

溶液变为红色，说明是铁的氧化[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




物[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




。(2分)


(4)炭黑和铁的氧化物(2分)

解析：(1)由钠与
[image: image15.wmf]2

CO

反应方程式可知生成的黑色颗粒为炭黑。(2)乙同学改进的实验中，只要将空气中的
[image: image16.wmf]2

CO

除去，即可观察到有没有黑色颗粒生成，从而推得甲同学的推测是否正确．所以图2方框中为盛有碱石灰的干燥管。(3)利用碳、铁氧化物的性质，设计方案验证黑色固体是碳或铁的氧化物。所以用稀
[image: image17.wmf]24

HSO

看黑色固体是否溶解，以及用KSCN溶液检验
[image: image18.wmf]3+

Fe

是否存在。(4)由(1)、(2)的实验现象判断黑色颗粒组成为炭黑和铁的氧化物

4．

二价铁离子计量数6，过氧化钠为3 +6个水==4个氢氧化铁+2个铁离子+6个钠离子

5 如图第28题答案
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6.

① [image: image20.png])
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 （2分）       [image: image21.png]Na'[: sf T Na*



 （2分） 第三周期 [image: image22.png]


族（2分）

    ⑵①②  （3分）

    ⑶[image: image23.png]5(s)+0,(g) =50,(g)



；[image: image24.png]AH =-32kJ / mol



（3分）

    [image: image25.png]350, +3Ba* +2NO; +2H,0 =2BaS0, L +2NO +4H"



（3分）

⑷[image: image26.png]H,S+NH;=HS +NH;



 或 [image: image27.png]H,S+2NH, = §* +2NH;



或[image: image28.png]


（3分）

7．（8分）过滤（1分）
静置，向上层清液中继续滴加CaCl2溶液，若无沉淀说明CaCl2已过量（1分）

沿玻棒向过滤器中的沉淀上加蒸馏水至淹没沉淀，静置使其全部滤出，重复2～3次（1分）     

饱和NaHCO3溶液（1分）     

CO2中混有HCl （1分）

取一定质量的混合物，向其中加入足量的HCl，将所得溶液蒸干，称量所得固体，用所得固体的质量、样品的质量计算样品中Na2CO3的质量；（3分）

（其他合理答案也给分，如滴定分析法）
8

答案：
（1）MnO2＋2FeSO4＋2H2SO4===MnSO4＋Fe2(SO4)3＋2H2O
（2）Fe(OH)3、Al(OH)3
（3）Cu2＋、Zn2＋
（4）MnO2＋H2O＋e－===MnOOH＋OH－（或2MnO2＋H2O＋2e－===Mn2O3＋2OH－）
（5）锌、二氧化锰
思路分析：
考点解剖：考查学生对元素及其化合物的主要性质的掌握，书写电极反应方程式的能力。

解题思路：根据氧化还原反应分析（1）；根据数据分析（2）、（3）；根据电化学知识分析（4）；根据电极反应分析（5）。

解答过程：
解：

（1）酸浸时MnO2 →MnSO4 ，发生还原反应，则Fe2＋被氧化为Fe3＋，依据氧化还原反应方程式的配平原则即可写出方程式。

（2）经酸化处理后的滤液中含有的阳离子有Fe3＋、Mn2＋、Al3＋、Zn2＋、Cu2＋，调整溶液pH为5.4，根据各离子的沉淀pH可知只能形成Al(OH)3、Fe(OH)3。

（3）氨水处理后溶液中的金属阳离子Mn2＋、Zn2＋、Cu2＋，结合题给硫化物的pH可知，pH＝5.4时，能够使Cu2＋、Zn2＋形成沉淀除去。

（4）在碱性新锰电池中MnO2为氧化剂，做正极材料，发生的反应为：MnO2＋H2O＋e－===MnOOH＋OH－（或2MnO2＋H2O＋2e－===Mn2O3＋2OH－）。

（5）从废旧碱性锌锰干电池中可以回收利用的物质有锌和二氧化锰。

9. （1）425.6（2分）；          （2）
[image: image29.wmf]100

m

mol< n(CO2)<
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m

mol（2分）；
（3）CO2体积分数=
[image: image31.wmf]4
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×100%=44.4%（2分）；
（4）设窑气为100mol，则n(N2)=100-41.6-0.2-0.2=58mol，总共有n(O2)=58/4=14.5mol；故参加反应的n(O2)=14.5mol-0.2mol=14.3mol；

2C + O2 → 2CO           C +  O2 → CO2       CaCO3→CO2↑+CaO

0.2  0.1   0.2        14.2  14.2 14.2      27.4    27.4

n(CaCO3)=27.4mol；n(C)=14.4mol；
∴
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=1.90（4分）；
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